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Program Zajedno za opšte dobro osnažuje građane, 
zajednice i institucije da zajednički rade na jačanju 
povjerenja, društvene kohezije i otpornosti na štetne 
narative i nasilje.

Zajedno, prepoznajemo i ističemo značaj društvene 
kohezije za održivi razvoj, mir, pristupanje EU. 

Program sprovode UNDP, UNICEF i UNESCO, u  
partnerstvu sa Vladom Crne Gore a finansira ga Fond 
Ujedinjenih nacija za izgradnju mira.

U proteklih  godinu dana, kroz snažna i posvećena partnerstva, osna-
žene su lokalne zajednice, uvedene inovativne metode dijaloga i zaje- 
dničke akcije u oblasti društvene kohezije, ojačani kapaciteti lokalnih i 
nacionalnih institucija, uvedene sistemske promjene koje vode ka kohe-
zivnijem i inkluzivnijem društvu.

Društvena kohezija predstavlja povjerenje građana u instituci-
je i jednih u druge, kao i spremnost svih da zajedno doprinesu 
opštem dobru, održivom razvoju i miru.

https://www.undp.org/cnr/montenegro/projects/jacanje-povjerenja-gradana-u-institucije-i-izgradnja-otpornih-zajednica
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LIDERSTVO ZA DRUŠTVENU KOHEZIJU

Vršnjačka edukacija

U partnerstvu UNICEF-a i Juventasa, 120 mladih obučeno za vršnjačku 
edukaciju za prevenciju govora mržnje i nasilja.

Društvena kohezija počinje kada ljudi razumiju svoja prava, sisteme koji 
ih uređuju, kao i sopstvenu moć da ih oblikuju. Program jača kapacitete 
građanki i građana, posebno žena, mladih i djece, da postanu liderke i 
lideri za opšte dobro.

#NextGen program

UNDP osnažio 60 lokalnih lidera/ki za borbu protiv govora mržnje, gra-
đansko učešće i rodnu ravnopravnost. Oni šire stečeno znanje u svojim 
zajednicama, organizacijama,  školama, radnim mjestima, fakultetima. 
 
  
Lokalni dječji parlamenti

U partnerstvu sa Centrom za prava djeteta, UNICEF uključio preko 180 
djece i mladih u lokalne dječje parlamente i dijaloge; Dječji parlamenti 
pokrenuli lokalne diskusije i akcije kroz koje su uključili 2.000 vršnjaka i 
100 predstavnika institucija.

„Sada zaista razumijemo gdje je granica između slobode govora 
i govora mržnje. Prvi put osjećamo da imamo znanje i argumente 
da stanemo u odbranu onih koji mogu biti meta.“

srednjoškolac, vršnjački edukator
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„Program Moje vrijednosti i vrline je za obrazovni sistem ono što 
je voda za život – neophodan, osvježavajući i nezamjenjiv. On 
dokazuje da su istinske vrijednosti temelj srećnog i uspješnog 
društva, jer dok znanje može oblikovati um, istinske vrline obli-
kuju srce, – a to je ono što zaista mijenja svijet“, rekao je Sava 
Kovačević, učitelj u osnovnoj školi. Sava je sa djecom kreirao 
društvenu igru Vrlinoskop,  kao sredstvo za učenje empatije, 
saradnje, tolerancije.

Konstruktivno novinarstvo

U partnerstvu sa Fakultetom političkih nauka, UNESCO osnažuje mlade 
novinare za izvještavanje orjentisano na rješenja. Uz podršku mentora, 
mlade studentkinje i studenti novinarstva i kreiraju priče koje doprinose 
rješavanju izazova u oblasti društvene kohezije.

Škole kao prostori povjerenja i zajedništva

Više od 46.000 učenika razvija empatiju, toleranciju, timski rad, opti-
mizam - vještine koje ne oblikuju samo znanje, već i karakter a nastava 
prerasta u pokret koji povezuje škole i zajednice, jačajući povjerenje i 
osjećaj pripadnosti.

mailto:https://www.facebook.com/100057152063599/posts/1207518397829884/%3F_rdr?subject=
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DIJALOZI, POVELJE I LABORATORIJA
ZA DRUŠTVENU KOHEZIJU

Dijalog za društvenu koheziju je inovativan model za konstruktivan di-
jalog na temu društvene kohezije, participaciju građanki i građana i 
jačanje povjerenja u institucije. Kroz otvorene međusobne i razgovore 
sa lokalnim institucijama, građanke i građani su iznosili izazove sa kojima 
se susreću, predlagali konkretne mjere i zajednički oblikovali preporuke 
koje su pretočene u Lokalne povelje o društvenoj koheziji. Ove pove-
lje, koje usvajaju lokalne samouprave i parlamenti, jasno pokazuju spre-
mnost institucija da odgovore na potrebe građana. Ciklus je zaokružen 
kroz Laboratoriju inovacija za društvenu koheziju, koja omogućava gra-
đankama i građanima da preporuke iz dijaloga pretoče u konkretne akci-
je. Na ovaj način, model ne samo da kreira politike zasnovane na potreba-
ma, već i povjerenje građana u institucije, stvarajući povezanije i otpornije 
zajednice zasnovane na zajedničkim vrijednostima, kolektivnom znanju i 
odgovornosti.
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Lokalni dijalozi o društvenoj koheziji

UNDP sa opštinama Bar, Bijelo Polje, Pljevlja, Ulcinj i glavnim gradom 
Podgorica, realizovao 5 dijaloga, sa preko 430 učesnika/ca. Kroz ino-
vativnu metodologiju koja omogućava konstruktivan dijalog na izazovne 
teme, građanke/i i predstavnici/ce institucija zajednički kreirali preko 
150 preporuka i ideja za unapređenje društvene kohezije. Građanke i 
građani su istakli izazove koji se tiču polarizacije, povjerenja, participa-
cije, govora mržnje, diskriminacije, mentalnog zdravlja, pristupa javnim 
prostorima i uslugama, međugeneracijske solidarnosti, itd. 

Detaljne izvještaje i preporuke sa svakog dijaloga možete pogledati ovdje:

BAR BIJELO POLJE PLJEVLJA ULCINJ PODGORICA

Dijalozi sa studentima

UNESCO je, u partnerstvu sa Fakultetom političkih nauka, realizovao aka-
demske dijaloge sa mladima na fakultetima u Podgorici i Kotoru. Mladi, 
budući novinari/ke, kreatori javnog mnjenja, su sa ekspertima razgovarali 
o ulozi medija u prevenciji govora mržnje, promociji pozitivnih narativna, 
odgovornosti medija u razvoju društvene kohezije.

„Lokalni dijalog je bio prekretnica u mom po-
gledu na budućnost. Otvorenim razgovorom 
o problemima—bez obzira koliko bili složeni ili 
duboki—postavljamo temelje za njihovo rješa-
vanje. Posebno me inspirisala ideja zajedniš-
tva koje prevazilazi nacionalnu i vjersku pripa- 
dnost.“ – predstavnik lokalne samouprave

„Samo ovakva vrsta pozitivnog okruženja može 
dati pozitivne rezultate. Nedostaju nam ovakvi 
dijalozi, gdje ljudi nijesu fokusirani samo na svoje 
interese, koji su često politički, već su iskreno 
zainteresovani za pronalaženje rješenja za čitavu 
zajednicu.’’ predstavnik lokalne samouprave

https://www.flickr.com/photos/106991185@N05/albums/72177720321639152/
https://www.flickr.com/photos/106991185@N05/albums/72177720321653958/with/54108592417
https://www.flickr.com/photos/106991185@N05/albums/72177720323838919/
https://www.flickr.com/photos/106991185@N05/albums/72177720323821076/
https://www.flickr.com/photos/106991185@N05/albums/72177720322395940/
https://heyzine.com/flip-book/dbbfd4b69d.html
https://heyzine.com/flip-book/67caaf7bd6.html
https://heyzine.com/flip-book/9ea4702058.html
https://heyzine.com/flip-book/fdde9aa3a0.html
https://heyzine.com/flip-book/4484d70def.html
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„Drugi događaji na koje sam bila pozivana su uglavnom fokusirani 
samo na Rome. Ovog puta, bilo je potpuno drugačije, ovaj 
skup je okupio ljude iz čitave zajednice kako bismo zaejdnički 
razgovarali I pronalazili rješenja. A mi, Romi, smo bili za stolom 
sa ostalim članovima zajednice. Organizatori su bili jako prijatni I 
ljubazni - učinili su da se osjećamo da pripadamo.’’
 –  učesnica dijaloga

Ljudi koji vjeruju da imaju priliku da utiču na odluke vlade više od tri puta 
češće izražavaju povjerenje u institucije od onih koji to ne vjeruju, poka-
zuje OECD istraživanje o faktorima povjerenja.  

Rezultati istraživanja realizovanog kroz projekat potvrđuju da upravo 
ovdje postoji značajan prostor za napredak. Naime, oko 80% ispitanika 
smatra da institucije ne pružaju građanima priliku da iznesu stavove niti 
uzimaju njihove sugestije u obzir.
 
S druge strane, među učesnicima lokalnih dijaloga, 96% građana je iska-
zalo povjerenje u ove dijaloške platforme – vjerujući da im one omoguća-
vaju da izraze stavove koji mogu dovesti do stvarnih promjena. 

Zato je važno građanima kontinuirano pružati ovakve strukturirane pri-
like za dijalog o temama važnim za zajednicu, i obezbijediti da njihovi 
predlozi budu pretvoreni u institucionalni odgovor.

https://www.oecd.org/en/publications/oecd-survey-on-drivers-of-trust-in-public-institutions-2024-results_9a20554b-en.html
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Laboratorija inovacija za društvenu koheziju

Kako bi same zajednice imale priliku da doprinesu rješavanju izazova 
prepoznatih kroz dijaloge, u partnerstvu sa Savezom izviđača i Juve- 
ntasom, UNDP i UNICEF su podržali razvoj 34 inicijative grupa mladih 
i građana dok su podržali realizaciju njih 21. Inicijative se bave temama 
kao što su borba protiv govora mržnje, mentalno zdravlje, integracija mi-
granata, migracija mladih, borba protiv diskriminacije određenih grupa 
građanki/a, rodna neravnopravnost, digitalna isključenost, degradacija 
životne sredine.

„Uvijek smo znali da želimo da uradimo nešto za svoju zajednicu, 
ali UPSHIFT (UNICEF metodologija korišćena u laboratoriji) nam 
je dao alat da to i ostvarimo.“ dječak, 17 godina, Pljevlja
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Povelje za društvenu koheziju

Kako bi odgovorile na preporuke građana nastale na dijalozima, lokalne 
samouprave  su uz podršku UNDP-ja kreirale lokalne Povelje za društve-
nu koheziju. Na ovaj način, lokalne vlasti šalju jasnu poruku da slušaju i 
uvažavaju glas građana, jačajući povjerenje i osjećaj građana da instituci-
je kreiraju politike i servise po mjeri građana i građanki. Do sada, 4 opšti-
ne su kreirale Povelje.

,,Nakon Lokalnog dijaloga i Laboratorije inovacija za društvenu 
koheziju, nijesmo više isti građani. Sada imamo više povjerenja u 
svoje sugrađane, institucije i opšte dobro.“ Arjona Resuljani

Ulcinj je prva opština u Crnoj Gori čija je skupština zvanično usvojila Povelju o 
društvenoj koheziji - strateški dokument kojim lokalna vlast dokazuje posveće-
nost izgradnji otvorenijeg i povezanijeg društva, utemeljenog na jednakost i i po-
štovanju.

Upravo kroz ove inovativne metode saradnje, definisani su prioriteti koji se sada i 
institucionalizuju: od borbe protiv diskriminacije i podjela u društvu, jačanja inklu-
zije i povjerenja između građana i lokalne uprave, dostupnijih usluga, do stvaranja 
sigurnijeg, kulturno živog i infrastrukturno uređenog grada.

“Povelja je izraz naše političke volje da gradimo zajednicu utemeljenu na povjere-
nju, solidarnosti i jednakim šansama za sve,” poručuju iz Opštine Ulcinj.

U Ulcinju je kolaborativni proces, koji je obuhvatio lokalne dijaloge, Laboratoriju 
inovacija za društvenu koheziju i izradu Povelje za društvenu koheziju, doveo do 
povećanog povjerenja u lokalne institucije – što se najbolje vidi kroz iskustvo Ar-
jone Resuljani. Nakon što je na dijalogu iznijela zabrinutost zbog nepristupačnosti 
javnih prostora, Arjona je, kroz laboratoriju, kokreirala inicijativu u zajednici, a njeni 
predlozi – poput inkluzivnih igrališta – brzo su dobili podršku opštine i UNDP-a.

http://usvojila Povelju o društvenoj koheziji
http://usvojila Povelju o društvenoj koheziji
https://roditelji.me/dobili-klupe-za-dojenje-i-prilaz-za-osi-ispred-centra-za-kulturu-ulcinj/
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Nacionalni dijalog o društvenoj koheziji

Kako bi preporuke građanki i građana, proizašle iz lokalnih dijaloga i drugih 
aktivnosti u okviru programa, bile prenesene na nacionalni nivo – institucija-
ma koje su odgovorne za njihovu primjenu, organizovan je Nacionalni dijalog 
o društvenoj koheziji. Dijalogu su prisustvovali građani i predstavnici institu-
cija iz Bara, Bijelog Polja, Podgorice, Pljevalja i Ulcinja, zajedno sa predstav-
nicima nacionalnih institucija.

Održan uoči Međunarodnog dana mira, ovaj dijalog je potvrdio da društve-
na kohezija nije samo parola, već zajednička vizija, odgovornost i snaga koja 
povezuje zajednice.

Građanke, građani i predstavnici/ce institucija istakli su da se ljudska prava 
mogu u potpunosti ostvariti samo u jakim, povezanima zajednicama, te da 
društvena kohezija treba da bude pokretačka i ujedinjujuća sila našeg druš-
tva. Naglašeno je da je kohezija ključna i za proces evropskih integracija, 
kao i da je važno uključiti djecu i mlade kao aktivne učesnike u oblikovanju 
kohezivnog društva.

Posebno je ukazano na značaj saradnje, zajedničke odgovornosti i aktiv-
nog učešća građana u rješavanju lokalnih problema. Učesnici su se saglasili 
da napredak zavisi od zajedništva i da građani treba da imaju glavnu riječ u 
procesima odlučivanja, umjesto da čekaju odluke „odozgo“. Lokalni dijalozi, 
sprovedeni kroz ovaj program, prepoznati su kao vrijedan alat koji insti-
tucijama omogućava bolje razumijevanje potreba zajednica i donošenje 
odluka zasnovanih na učešću građana.

Poruka koja se mogla čuti tokom cijelog događaja bila je jasna: kada se svi 
glasovi čuju i poštuju, zajednice postaju snažnije, inkluzivnije i otpornije.

https://opstedobro.me/novosti/39-nacionalni-dijalog-o-drustvenoj-koheziji-zajedno-od-dijaloga-do-akcije
https://opstedobro.me/novosti/39-nacionalni-dijalog-o-drustvenoj-koheziji-zajedno-od-dijaloga-do-akcije
https://www.un.org/en/observances/international-day-peace
https://www.flickr.com/photos/106991185@N05/albums/72177720329552658/
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Predstoji rad na dizajnu Povelje za društvenu koheziju na nacionalnom 
nivou, koja će uključiti set mjera zasnovanih na preporukama sa nacional-
nog i lokalnih dijaloga.

SAOPŠTENJE FOTOGRAFIJE SA DOGAĐAJA

Dijalog je rezultirao konkretnim preporukama koje bi vlada i druge relevantne in-
stitucije trebalo da sprovedu na nacionalnom nivou, kako bi se dodatno ojačala 
društvena kohezija širom Crne Gore. Učesnici su posebno ukazali na potrebu za-
jedničkog odgovora na govor mržnje, diskriminaciju i polarizujuće narative, po-
sebno što se tiče najugroženijih grupa. Istakli su i značaj jačanja saradnje između 
građana i institucija kroz inkluzivne mehanizme, poput dijaloga i participativnog 
budžetiranja, te važnost da djeca i mladi budu redovno konsultovani i uključeni 
u procese odlučivanja. Borba protiv vršnjačkog nasilja kroz osnaživanje djece, 
mladih i odraslih koji s njima rade prepoznata je kao prioritet, a naglašena je i ulo-
ga kulture, turizma i digitalnih alata u prevazilaženju društvenih podjela.

Zaključak je bio jedinstven: izgradnja društvene kohezije je zajednička i stalna 
obaveza svih nas – svake zajednice, svakog građanina i svake institucije.

Na događaju su predstavljene građanske inicijative podržane kroz Labo-
ratoriju inovacija za društvenu koheziju, kao i lokalne Povelje o društvenoj 
koheziji koje opštine usvajaju kao odgovor na preporuke građana iznešene 
na lokalnim dijalozima.

https://opstedobro.me/novosti/39-nacionalni-dijalog-o-drustvenoj-koheziji-zajedno-od-dijaloga-do-akcije
https://www.flickr.com/photos/106991185@N05/albums/72177720329552658/
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JAČANJE INSTITUCIONALNIH KAPACITETA
ZA DRUŠTVENU KOHEZIJU

Lokalni kapaciteti za dijalog i društvenu koheziju

UNDP je podržao uspostavljanje lokalnih infrastruktura i kapaciteta za 
dizajn i vođenje kolaborativnih, participativnih procesa zasnovanih na 
dijalogu inovativnoj, inkluzivnoj metodologiji, koja u krajnjem jača parti-
cipativne lokalne politike, ali i poverenje građana u institucije, te animira 
i koristi sve kapacitete lokalne zajednice u rješavanju pitanja od značaja 
za opšte dobro.

Kapaciteti obrazovnog i sistema dječje i socijalne zaštite

U saradnji sa Centrom za alternativno rješavanje sporova, UNICEF je 
ojačao su kapacitete škola za mirno rješavanje sukoba dok su Centri za 
socijalni rad osnaženi da daju podršku najranjivijim grupama. Program 
socio-emocionalnog učenja je integrisan u desetogodišnju Strategiju 
obrazovanja, dok je u toku akreditacija  programa za medijsku i informa-
cijsku pismenost Fakulteta za političke nauke, koja je dio projektnih ak-
tivnosti UNESCO-a.

Rodna ravnopravnost kao osnov društvene kohezije

Ministarstvo ljudskih i manjinskih prava je podržano od strane UNDP-ja 
u strateškom odgovoru na rodnu neravnopravnost, dok su preporuke sa 
lokalnih dijaloga integrisane u novu Strategiju za postizanje rodne ra- 
vnopravnosti. Kroz Mrežu službenika/ca osnaženi su kapaciteti 42 insti-
tucije za praćenje rodne ravnopravnosti.

Multisektorska akcija protiv govora mržnje

UNESCO podržava Ministartsvo kulture i medija u kreiranju Nacionalne 
mreža protiv govora mržnje i dezinformacija.

U partnerstvu sa institucijom Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, UNDP 
je uspostavio sistem monitoringa govora mržnje u onlajn prostoru, dok 
UNICEF jača mehanizam Zlatnih savjetnika ove institucije.



•	 Usvajanje Povelja o društvenoj koheziji u Baru, 
Bijelom Polju, Podgorici, Pljevljima

•	 Priprema nacionalne Povelje za društvenu koheziju 
i relevantnih strateških mjera

•	 Nastavak realizacije 21 akcije građanki/a 

•	 Realizacija programa o kulturnoj raznolikosti 
za mlade u partnerstvu insititucija prosvjete i kulture

•	 Program kompetencija za društvenu koheziju za roditelje

•	 Program saradnje sa nacionalnim i lokalnim parlamentima

PREDSTOJEĆE AKTIVNOSTI

Sve informacije o projektu mozete naći ovdje. 

Pratite aktivnosti programa na veb stranicama i društvenim mrežama
UNDP, UNESCO, UNICEF, kao i na vebsajtu www.opstedobro.me

KONTAKTI: UNDP: Tamara Čirgić, tamara.cirgic@undp.org,
UNICEF: nkrnic@unicef.org, UNESCO: Milica Nikolic: mi.nikolic@unesco.org,
Koordinatorka programa: Jelena Miljanić, jelena.miljanic@undp.org

Pogledajte priču o projektnim rezultatima:

Dijalog gradi koheziju i donosi rješenja za lokalne zajednice u Crnoj Gori

PROČITAJ PRIČU:

https://www.undp.org/cnr/montenegro/stories/dijalog-gradi-kohezi-
ju-i-donosi-rjesenja-za-lokalne-zajednice-u-crnoj-gori

https://www.undp.org/cnr/montenegro/projects/jacanje-povjerenja-gradana-u-institucije-i-izgradnja-otpornih-zajednica
http://www.opstedobro.me
mailto:tamara.cirgic%40undp.org?subject=
mailto:nkrnic%40unicef.org?subject=
mailto:mi.nikolic%40unesco.org?subject=
mailto:jelena.miljanic%40undp.org?subject=
https://www.undp.org/cnr/montenegro/stories/dijalog-gradi-koheziju-i-donosi-rjesenja-za-lokalne-zajednice-u-crnoj-gori
https://www.undp.org/cnr/montenegro/stories/dijalog-gradi-koheziju-i-donosi-rjesenja-za-lokalne-zajednice-u-crnoj-gori

